

*Хрипунов Ростислав Романович
Переверзева Любовь Григорьевна
Самарская область*

«Изучение подлинного экспоната нашего музея»

Мы- ученики 3 класса Высокинской школы. Вместе с нашим учителем и родителями, занимаемся изучением истории нашего села, а так же помогаем тем, кто нуждается в нашей помощи. Весь наш класс – волонтеры отряда «Юные защитники». Прошло 78 лет с того дня, как закончилась самая страшная война 20 века - Великая Отечественная. Она унесла жизни миллионов людей.

Проходит время. Стираются в памяти люди и лица, сражения и битвы. Появляются гипотезы, которые принижают роль Советского Союза в годы Великой Отечественной войны. И чтобы этого не происходило, мы должны помнить и знать имена и фамилии тех, кто нас защищал нас, кто отдал свои жизни за наше будущее. Сейчас мы живём в мирной непобедимой стране. Не боимся налётов самолётов и взрывов бомб, не прячемся в подвалах и бомбоубежищах, спокойно живём и учимся. Но проходя мимо памятника участникам войны 1941-1945 года, мы задаём вопрос: а кто они эти герои? Все меньше остается тех, кто помнит войну. На помощь нам приходят документы, награды, вещи героев войны – экспонаты.

Цель работы: презентация экспоната школьного музея.

Задачи:

- 1.Изучить литературу о Великой Отечественной войне.
- 2.Побеседовать с родителями и долгожителями нашего села об участии наших родственников в войне.
- 3.Обмениваться информацией с одноклассниками на занятиях внеурочной деятельности об экспонатах нашего музея.
- 4.Составить и поместить в классный альбом «Наши прадеды-герои войны» историю экспоната военного времени и передать в школьный музей.

Гипотеза исследования: одна единственная фотография откроет тебе столько интересного, что хочется начать новое историческое исследование о наших

прадедах, которые были защитниками страны, принимали участие в Великой Отечественной войне, внесли свой вклад в Победу над фашистами.

Объект исследования: экспонат Великой Отечественной войны.

Предмет исследования: история появления экспоната в нашем школьном музее.

Методы исследования:

-интервью;

-беседа;

-поиск информации;

-изучение семейных архивов.

Основная часть.

Актуальность. Постепенно приходит осознание того, что сохранить свое имя в истории рода можно лишь отдавая дань уважения предкам, которым каждый обязан жизнью. Это и доказывает очень интересная и познавательная работа «История одного экспоната».

В 2023 году наша страна будет праздновать 78 лет Великой победы над фашистской Германией. Тем, кто её одержал, сейчас уже более 90 лет. Поэтому мы видим, что ветеранов с нами остаётся всё меньше и меньше. А что мы знаем о войне, о трудностях того времени, о ветеранах, о людях, которые отдавали свои жизни за то, чтобы мы жили мирно? Знаем недостаточно много. Значит мы, внуки и правнуки, должны узнавать и помнить своих героев-земляков и рассказывать о них своим детям, вызывая у них чувство гордости за своих героев, глубокое уважение к людям военных лет.

Идут годы. Время движется вперёд. Мы ученики 3 класса. Нас 10 человек. Мы все являемся членами волонтерского отряда «Юные защитники». Перед нами стояли задачи: собрать имеющуюся информацию о наших предках, создать «класс-ветеранов-фронтовиков». А самое главное – найти и сохранить интересные экспонаты для нашего музея. С этой целью мы обратились с вопросами к своим родителям, побывали в школьном музее, библиотеках: сельской и школьной, познакомились с книгами о войне.

Мы узнали, что Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года.

Фашистская Германия и ее союзники напали на Советский Союз. В их планы входили разгром нашего государства и физическое уничтожение народов, населяющих его. Мирная жизнь закончилась. Началась Великая Отечественная война. Народ поднялся на священную войну. Кроме призывников, тысячи добровольцев шли на фронт защищать Родину, родной край, семью. (4,93) Затем мы отправились в школьный Уголок боевой славы. Там мы почерпнули много нового и интересного. Получив необходимую информацию в школе, мы отправились к тем, кто помнит войну с далекого детства. Особенно запомнились встречи со старожилками нашего села, которые хорошо помнят и интересно рассказывают о военных годах. Очень трогательным было посещение памятника ветеранам войны. Каждый из нас искал и находил своих родных и близких людей.

До войны наше село было очень многолюдным и веселым. Люди занимались сельским хозяйством: растили хлеб, ухаживали за животными. Семьи были дружными и крепкими. Но 22 июня 1941 года прозвучало страшное слово: «Война!» Как рассказывают наши прабабушки: многие плакали, хотя и надеялись на скорую победу.

Из нашего села Высокое на фронт ушли 227 человек, больше половины не вернулись назад. Сколько появилось сирот, обездоленных детей? Тогда никто не считал...

Живет в нашем селе Бальзаникова Мария Николаевна, 21 февраля ей исполнилось 90 лет. Крепкая, умная, смелая женщина. На протяжении последних двух лет обучения в Высокинской школе мы занимаемся волонтерской помощью, посильной для своего возраста. Вот и сегодня мы пришли в гости к Марии Николаевне Бальзаниковой.. Но оказалось, что главное для пожилой женщины не наша помощь, а общение. Она рассказала нам о своем тяжелом военном детстве, о тяготах, которые испытала ее семья за годы оккупации.

Родилась и выросла она на Украине. Семья была большая: детей 9 человек. Родители работали на земле, выращивали овощи и зерно, тем и жили .

Когда началась война, Марии было 9 лет, но она до сих пор помнит, как по селу двигались немецкие танки. Она, вместе с младшими сестрами, пряталась в погребе. Помнит, как умерла от голода и холода её сестра Ксения. «Прижалась ко мне, заснула и не проснулась, - вспоминает Мария Николаевна, - а сидели мы в это время в погребе. Голодали очень сильно, немцы отобрали последнее, родителей гоняли на работу, с утра до вечера они трудились на них».

А старшие братья Марии Николаевны были в это время на фронте, до войны их забрали в армию, поэтому они оказались в действующей Красной армии (Иван и Федор Саранчук). Но родители не знали : живы они или нет их помощники.

Мария Николаевна говорит, что война - самое страшное и тяжелое испытание не только для взрослых, но и детей. Боялись люди в оккупации немцев как мародеров и насильников, грабителей и убийц. Сколько девочек и парней из местных сел оказались в лагерях смерти, трудно перечислить...

Война уходила на запад. В 1943 году начали освобождать от фашистов Украину. Братья Иван и Федор стали домой присылать письма. Для родителей это была не только радость, что сыновья живы, но и гордость за них. А потом Победа! Люди плакали и радовались, ждали возвращения солдат с фронта. Однажды почтальон принес семье Саранчук необычный конверт. Чувствовалось в нем что-то хрустящее. Мария Николаевна рассказывала, что родители боялись даже открывать конверт. В нем оказалась фотография, на которой их сыновья жмут друг другу руки. Они встретились в Берлине после победы. На их фото пришли посмотреть все сельчане от мала до велика.

Годы шли. Так фотография из Берлина оказалась в нашем селе. Вместе с Марией Николаевной в 1955 году она приехала в село Высокое. Здесь родились ее дети и внуки. Появились правнуки, трое из которых в настоящее время учатся в нашей школе.

Экспонат, который представляет наш школьный музей – это фотография мая 1945 года. На ней – встреча родных братьев в Берлине. Радостные и счастливые Иван и Федор Саранчук неожиданно для всех встретились в Берлине. Братья воевали на

1-м Белорусском фронте, но друг о друге ничего не знали. Бои в Берлине закончились. Но «солдатская почта» существовала во все времена. Старшему Ивану сообщили о его однофамильце, находящемся совсем рядом. Ему дали разрешение на увольнение. Он отправился на встречу и вдруг – брат! После долгих объятий братья решили сфотографироваться. Нашли место около уцелевшей стены. Здесь и сфотографировал их фотограф.

Мы смотрим на фотографию, которую нашему музею передала Мария Николаевна. Прошло более семидесяти лет, а она не испортилась, только слегка пожелтела да края фотографии слегка погнулись. На обратной стороне подписано: «На добрую память дорогим нашим родным от Ивана и Федора Саранчук. Май 1945 года».

Смотришь на фото и радуешься вместе с братьями победе и встрече, которая произошла спустя семилетней разлуке. Считаем, что данная фотография – очень ценный и интересный экспонат нашего школьного музея. Особенно это важно в наше тревожное время. Дружба – главный фактор мирной жизни всех людей на нашей планете.

3. Заключение.

Мы, молодое поколение, правнуки тех, кто воевал, кто погиб, защищая нас, обязаны уважать и чтить память наших прадедов – участников Великой Отечественной войны. Мы будем помнить о тех, кто подарил мирную счастливую жизнь. Обещаем бережно хранить важные для вас и нас экспонаты, частичку вашей победы над фашистами. В знак нашей признательности и благодарности дарим в подарок альбом «Наши прадеды – герои Великой Отечественной войны». В нем каждая страница посвящена участнику войны 1941- 1945года, нашему прадеду. Считаем: именно в таких небольших школьных музеях находятся настоящие подлинные экспонаты Великой Отечественной войны.